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ZASADY PLANOWANIA ZAPOTRZEBOWANIA PASZ OPARTEGO
NA KALKULACJI KOSZTOW -

Kazde planowanie gospodarki paszowej musi przede wszystkim po-
stawic¢ sobie za cel trwate zaopatrzenie poglowia zwierzat. gospodarskich
w dostateczne ilosci paszy ¢ odpowiedniej jakosci. Dotychczasowe me-
tody planowania opieraly sie w pierwszym rzedzie na dwéch zasadach:

1. Dawka pokarmowa winna wykazywaé¢ okre§lony stosunek miedzy
jednostkami skrobiowymi a bialkiem, a koncentracja calej dawki paszy
musi sie ksztaltowae w taki sposob, aby dziennie spasano okreslong ilosé
suchej substancji.

2. Uprawe roslin pastewnych nalezy zorganizowaé tak, aby w okresie
wegetacyjnym byla stale do dyspozycji zielona pasza..

Nowe poglady ograniczaja znaczenie tych tez i uzupelniaja je odmlen-
nymi zasadami. Z ekonomicznego punktu widzenia trzeba mianowicie
dazy¢ takze do obnizenia kosztéw, na co powinno sie w gospodarstwach
socjalistycznych zwraca¢ baczniejszg uwage. Oznacza to przede wszystkim
wyboér pasz produkowanych we wlasnym gospodarstwie dajacych naj-
wyzsze plony z hektara a przy tym takich, w ktérych jednostka pokar-
mowa wypada najtaniej. Nastepnie istoing jest wiasciwa kombinacja
tych pasz, majgca na celu wyzywienie poglowia zwierzat gospodarskich
o liczebnosci odpowiadajgcej potrzebom spolecznym, przy mozliwie wy-
sokiej jego wydajnosci, z mozliwie matej powierzchni przeznaczonej na
produkcje pasz, w sposob mozliwie najtanszy. W dalszym ciggu niniej-
szej pracy zostang oméwione mozliwosci i granice plancwania zapstrzebo-
wania pasz, opartego na kalkulacji kosztéw. Zasada obnizenia kosztéw nie
moze by¢ jednak stosowana bez szeregu zastrzezen Z przyczyn o charak-
terze produkeyjnym i innych. .

A. W sprawie kosztéw pasz

Kalkulacja kosztow rozbudowana zostala w ciggu ostatnich lat w spo-
s6b stwarzajacy z niej coraz skuteczniejszy $rodek pemocniczy przy plano-
waniu i organizacji socjalistycznych gospodarstw rolnych. Odnosne pro-
blemy metodyczne mozna uwazaé w szerokim zakresie za wyjasnione.
Kalkulacja kosztéw stanowi érodek utatwiajgcy operatywine prowadzenie
gospodarstwa. Dlatego tez wprowadzono ja do rachunkowos$ci w gospo-
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darstwach panstwowych NRD. Dla spéldzielni produkcyjnych opracowano
réwniez odpowiednie metody postepowania. Umozliwia to lepszg ocene
calosci gospodarstwa jak réwniez poszczegdlnych jego galezi i wycig-
gniecia wnioskéw co do zasad postepowania, zmierzajgcych do zwicksze-
nia produkeji i obnizenia jej kosztéw. Dotyczy to takze gospodarki pasza-
mi, wobec czego konieczne jest planowanie produkeji pasz i ich
uzytkowania pod kgtem widzenia kosztow.

Metody obliczania kosztéw pasz nie bedziemy omawiaé [5], a podajemy
tylko dla ilustracji kilka danych z szkolnego gospodarstwa do$wiadczal-
nego Maosslitz.

Tabela 1
Koszly wlasne niektérych pasz produkowanych w gospodarstwie deswiadczalnym
Moésslitz
Zbiér kg Koszty wlasne
jednostek
Rodzaj paszy Zbior skrobio- | marki nie-| fenigi
a/ha wych mieckie na 1 kg
z1ha na 1 ha |jedn. skrob.
Siano z lucerny © 54,2 1630 674,30 41,4
‘Buraki pastewne . 626 5196 '1444,80 27,8
Kiszonka z kukurydzy 400 5600 1143,9% 20,5
Kiszonka z zyta pastewnego 160 1710 543,2b 31,8
Pastwisko 3021 725,9 24,0
LiScie burakéw cukrowych (§wieze) 250 2150 241,4¢ 11,2

a 1 kg jedn. skr.=1000 jedn. skrob.
b koszty lacznie z przechowaniem
¢ koszty do chwili skarmienis

To pordéwnanie zbioréw i kosztéw umozliwia wyciggniecie waznych
wnicskéw co do najwazniejszych pasz produkowanych we wlasnym go-
spodarstwie. Pod wzgledem wydajnosci kukurydza na kiszonke zajmuje
czolowe miejsce, przy czym daje ona pewniejsze plony niz huraki
pastewne, ktore w badanym roku daly wyjatkowo wysoki plon. Niespo-
dziewanie niski natomiast by} zbiér lucerny.

»Koszty wilasne w fenigach na kilogram jednostek SKI‘OblO'WyCh” s
istotnym wskaznikiem przy ekonomicznej ocenie pasz. Koszty obliczamy
w odniesieniu do jednostek skrobiowych a nie w odniesieniu do biatka,
dopdki znajduje sie ono w paszach wlasnego gospodarstwa w wystarcza-
jacej ilogei. |

Gospodarstwa socjalistyczne w Niemieckiej Republice Demokratvezne]j
powinny produkowaé przy racjonalnej gospodarce wilasng pasze podsta-
wowg po 20—25 fenigdw za kilogram jednostek skrobiowych. Tym wy-
mogom odpowiada kukurydza i pastwisko, cho¢ w lepszych warunkach
na produkecje 1 kg jednostek skrobiowych na pastwisku powinien by
wystarcza¢ naklad 15 fenigéw. Koszty produkeji burakéw pastewnych sg
zazwyczaj do$¢ wysokie. Przy przecietnych plonach (450 g/ha) i przeciet-
nych kosztach (1500 mk. na 1 ha) trzeba, w warunkach Srodkowych
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N.emlec, przy maleJ 110sc1 opadow liczy¢ sie z kosztem 40 fen./kg jedno-
stek skrobiowych. Takze zyto pastewne jest — jak na og6t poplony ozime
— wzglednie niekorzystne pod wzgledem kosztow (w przykladz’ie’ nie
uwzgledniono nawet obnizenia wydajnosci nastepujacych po nim plonow
glownych).

‘Najkosztowniejszym sposrod przytoczonych w przykladzie pasz wlas-
nej produkeiji jest siano z lucerny. W tym przypadku réwniez nie bedzie
rzecza tatwg obnizyé koszty produkcji ponizej 25 fen./kg jednostek
skrobiowych, gdyz przy kosztach wynoszacych 630 marek na 1 ha trzeba
by uzyskaé co naimnie]‘ 75 g siana wyborowej jakosci.

Dla poréwnania podajemy kilka liczb obrazchych koszty 1 kg jed-
nostek skrobiowych w paszach tresc1wych

Owies 35,2 fenigi
Otreby zytnie 18, ,,
Sruta rzepakowa 28,5
Sruta sojowa ‘ 26,2
Wytloki suszone 17,2,

Suszone buraki cukrow= 50,2

Przy planowaniu gospodarki paszowej nalezy jednak zwrécié bacznag
uwage réwniez na inne wzgledy, ktore ograniczajg mozno$é¢ kierowania
sie wzgledami na koszty pasz, ktére kolejno oméwimy.

a) Warunki produkecji i planowe uksztaltowanie produkeji odpowia-
dajace potrzebom ludnosci. Warunki produkeji w panstwie socjalistycz-
nym pozwalajg na stosowahie w planowaniu prawa wartosci w dgzeniach
do obnizenia kosztéw. Istniejg jednak réznice miedzy gospodarstwami
panstwowymi, ‘a spétdzielniami produkcyjnymi. Spéidzielnia produkcyjna
musi na przykiad uwzglednia¢ przy planowaniu produkcji pasz zapotrze-
bowanie bydla stanowigcego indywidualng wlasnoéé czlonkéw spéldzielni.

b) Wymogi hodowli i zywienia zwierzat. Dzienna dawka pokarmowa
musi zawiera¢ pewne minimum jednostek skrobiowych, biatka, suchej
substancji, sktadnikéw mineralnych itd. Zachodzi wiec potrzeba kombi-
nowania réznych (réznie drogich) pasz.

¢) Warunki produkcji ro§linnej. — Jednostronnie zwiegkszona uprawa
jednego rodzaju paszy (najtanszej) prowadzi czesto do obnizenia pro-
dukcji calego zmianowania, wiec potrzebrg jest na ogét kombinacja kilku
roznych roslin pastewnych. Preodukty uboczne muszg byé zuzytkowane
przez chéw bydia, nawet jesSli sg stcsunkewo drogie.

Na caloksztalt planowania zapotrzebowania pasz skladaja sie:

1. Planowanie dawki pasz na 1 sztuke.

2. Planowanie obsiewu powierzchni przeznaczonej na produkcje pasz.

B. Planowanie dziennej dawki pokarmowej na sztuke
1. Zagadnienia ogélne
- Zaplanowane dawki pasz powinny:

1. Pozwala¢ na c0d21enne pelne wykorzystamﬂ zdolinoscei produkcy;ne]
zwierzecia.

2. By¢ zwigzane w danych warunkach z najmniejszymi kosztami.
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Do spelnienia tego celu potrzeba jak wiadomo pewnego minimum
jednostek skrobiowych i pewnego minimum strawnego bialka. Ponadto
dzienna dawka pokarmowa dla 1 sztuki dorostej musi posiadaé¢ okoto
15 kg suchej masy. Ze wzgledéw ekonomicznych konieczne jest usta-
lenie gérnej granicy potrzebnej ilosci jednostek skrobiowych, jako naj-
bardziej warto$ciowego czynnika paszy. Ustalenie gérnej granicy zuzycia
bialka staje sie¢ potrzebne tylko wtedy, gdy gospodarstwo dysponuje
skapa iloScig pasz biatkowych. Natomiast obecnie w wigkszosei typéw
gospodarstw podstawowe pasze wlasne zawierajg wystarczajgeg ilogé
biatka dla zwierzagt zywionych paszami objetosciowymi. Nie ma réwhniez
potrzeby sztywnego trzymania sie norm suchej masy na sztuke i dzien
i mozna w planowaniu przyja¢ wiecej niz 15 kg suchej masy, jesli pasza
0 mniejszej koncentracji jest tansza.

Aby zestawi¢ z réinych pasz dawke pokarmows, odpowiadajgcy wy-
mogom ekonomicznym i fizjologicznym, trzeba znaé nie tylko ich koszt,
lecz takze ich dzialanie w zestawie, szczeg6lnie za$ mozliwosci wzajem-
nego zastepowania. Jezeli na przyklad sg do dyspozycji: 1. licie burakéw
cukrowych, tj. pasza soczysta, 2. siano z lucerny, tj. sucha pasza obje-
tosciowa, 3. pasza trefciwa, to wszystkie te pasze maja do spelnienia —
poza dostarczeniera potrzebnych skladnikéw pokarmowych, pewne spe-
cjalne zadania pod wzgledem fizjologicznym i ekonomicznym. _

Pasze soczyste produkowanre we wlasnym gospodarstwie sg zazwyczaj
najtansze nie mogg by¢ ]ednak skarmiane w nadmlernych ilosciach, po-
niewaz ich koncentracja nie wystarcza do osiggniecia wysokich wydaij-
noéci. Ponadto skarmiane w nadmiernych iloiciach, dzialajg niekorzystnie
na przebieg trawienia. Suche pasze objetosciowe produkowane we witas-
nym gospodarstwie muszg wchodzi¢ w sklad dawki pockarmowej w pew-
nych iloSciach i okreslonym stosunku do iloéci pasz soczystych odpowia-
dajacych wymogom zywienia. Majg one duzg zawartoéé skladnikéow
mineralnych i biatka, a dzieki mniejszej koncentracji stuzg w dawce
pokarmowej do wywolania poczucia syto$ci. Pasza tresciwa jest skon-
centrowana i dlatego staje sie tym potrzebniejsza, im wyzszg jest wydaj—
nos¢ zwierzat.

Stosunek iloSciowy poszczegdlnych pasz musi byé zréwnowazony pod
dwoma punktami widzenia:

— przy roéznych wydajnosciach — chodzi o wybér optymalnego sto-
sunku miedzy nakladem a wydajnoscis, v

—- przy jednakowych wydajnoiciach — chodzi o wybdér kombhinaciji
najtanszej.

W obu przypadkach potrzebna jest znajomos¢ kosztow.

2. Optymalrny stosunek naktadu do wydajnogci

Jak wiadomo, mozna dzienng dawke pokarmowsg przystosowaé do
zwiekszonej wydajnodci zwierzat przez zwiekszenie dawek pasz tresci-
wych. Czesto jest to mozliwe tylko przy zwiekszeniu koncentracji calej
dawki pokarmowej, co pocigga za sobg konieczno$é zmniejszenia dawki
paszy soczystej lub suchej objetosciowej, gdv ogdlna zawarto$é suchej
masy jest zbyt duza. Natomiast przy spadku wydajroéci, zmniejszajge
dawki pasz treSciwych, trzeba niejednokrotnie zwiekszyé¢ dawke pasz
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objetosciowych dla nasycenia zwierzat. Postugujgc si¢ normami zywienia
mozna obliczy¢ iloé¢ potrzebnej paszy na sztuke i dzieh. Normy zywienia
mogg oczywisScie mie¢ zastosowanie tylkc dla pewnego zakresu wydaj-
nosci, jednak nie wtedy, gdy sie zblizamy do biologicznej granicy zdol-
nosci -produkcyjnej.

Na wysokos¢ kosztéw nalezy zwrécic uwage wtedy, gdy dawka pokar-
mowa ma by¢ scifle przystoscwana do zdolnosci produkeyjnej poszczegdl-
nych zwierzat, albo — moéwigc $cislej — kiedy chodzi o zbadanie stosunku
jaki zachodzi miedzy zwiekszong dawka paszy, a produkcjg osiggnietg
dzigki temu dodatkowi. Trzeba sie liczy¢ z coraz niekorzystniejszym sto-
sunkiem tych dwéch wartosci, w miare jak zbliza sie do najwyzszej mo-
zliwej wydajnosci. Rozpatrujagc sprawe z punktu widzenia ekonomiki
chodzi o znalezienie wlasciwej granicy nakladu, co wtedy moze byé do-
konane w sposob trafny, jesli sie uwzgledni koszty dodatkowego naktadu
paszy.

Ekonomicznie optymalny naklad osiggamy wtedy, gdy wartoé¢ pro-
dukcji uzyskanej dzieki dodatkowej jednostce nakladu jest réowna kosz-
tom tego dodatkowego nakladu. Gdybysmy chcieli podniesé do ostatecz-
nych granic zdolno$¢ produkcyjng zwierzat przez zwiekszone dawki paszy,
to produkcja wypadtaby drogo, albo tez wystapityby szkodliwe skutki dla
organizmu zwierzecego.

3. Kombinacja najnizszych kosztow

Trudniejszg jest odpowiedz na pytanie, dotyczgce mozliwosci wzajem-
nego zastepowania pasz przy jednakowej wydajnosci. Istnieje pewna
liczba kombinacji iloSciowych tych samych pasz, przy pomocy ktérych
mozna osiggngt te samg wydajnosé, ale tylko jedna z nich jest ekono-
micznie opfymalna. Wychodzgc od tej optymalnej kombinacji na przyklad
trzech pasz musi kazde przesuniecie stosunku powodowaé zwiekszenie
kosztow (w przeciwnym razie kombinacja wyjsciowa nie bylaby eko-
nomicznie optymalna). Zwiekszenie kosztéw wynika albo z réznicy kosz-
tow produkcji kilograma jednostek skrobiowych w poszezegélnych
paszach, albo wskutek tego, ze oznaczone iloci jednej paszy trzeba zasta-
pi¢ wiekszg iloscig paszy zamiennej. Ponizej podamy sposéb wyposrodko-
wania minimalnych kosztéw dla nastepujacych ekonomicznie waznych
warunkow:

1. Przy réznych kosztach 1 kg jednostek skrobiowych w postaci r6z-
nych pasz mozna je zastepowaé w tym stosunku, jaki odpowiada ich
zawartosci jednostek skrobiowych (stale stawki zamienne). Na przyktad
1 kg siana (315 jednostek skrobiowych) mozna zastgpié¢ przez 0,15 kg
owsa (315 jedn. skrobiowych) A 315 (owies) : — A 315 (siano) = — 1.

2. Przy réinych kosztach 1 kg jednostek skrobiowych w postaci réz-
nych pasz trzeba uzy¢ rézne ilosci jednej paszy, aby zastapié inng pasza
(zmienne stawki zamienne). Na przyklad zamiast 1 kg siana (315 jedn.
skrobiowych) trzeba daé:

a) 0,6 kg owsa (378 jedn. skrobiowych) przy matej dawce siana i duzej
dawce paszy treSciwej A 378 (owies) : — A 315 (siano) = — 1,2, ,

b) 0,7 kg owsa (441 jedn. skrobiowych) przy jeszcze mniejszej dawce
siana, 441 A (owies) : — A 315 (siano) = — 1,4.°
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1. Minimum kosztéw przy statych stawkach =za-
miennych

Nauka zywienia wyposrodkowala na podstawie doswiadczen mormy
paszy, ktére odpowiadajg Srednim zapotrzebowaniom danych gatunkéw
zwierzat przy przyjeciu zalozenia, Ze dawane pasze zawierajg dostateczng
iloé¢ innych sktadnikéw. Z tym zastrzezeniem mozna przyjaé zasade
stwierdzong doéwiadczeniami, Ze poszczegdlne pasze mogg sie wzajemnie
zastepowat¢ w tym stosunku, jaki odpowiada zawartym w nich jednostkom
skrobiowym. .

Dotychczasowe metody planowania uwzglednialy stosunki ilosciowe,
lecz nie braty w rachube kosztéow, ktére przy tym powstajg. Za podstawe
brano zapotrzebowanie wzglednie ilo$é pasz hedacg do dyspozycji i ukla-
dano dawke pokarmows, ktéra odpowiadala wymogom fizjologicznym.
Nie wybierano jednak zazwyczaj tej, ktéra byla zwigzana z najmniej-.
szymi kosztami.

Do wyposrodkowania kombinacji pasz powodujgcej minimalne koszty,
mozna sie postugiwaé metodsg ,matematycznego planowania”. E. Hoff-
man [2] zastosowal w ostatnich czasach te metode do wypcsrodkowania
najkorzystniejszego stopnia technizacji danej metody pracy. Kasten
i Kreutzberger [4] okre$lili w ten spos6b kombinacje réznych pasz, powo-
dujacg najmniejsze koszty dla kilku rodzajow produkeji zwierzecej. Za-
stosowanie jej wyjasnimy na przykladzie zimowego zywienia kréw.

Dla osiggniecia dziennej wydajnosci 15 kg mleka od krowy, powinno
sie da¢ 7000 jednostek skrobiowych, co najmniej 1200 g biatka ogdlnego
i 15 kg suchej masy. Ilo$¢ jednostek skrobiowych nie powinna by¢ prze-
kroczona, dla biatka nie stawia sie zadnych ograniczen, za$ ilo§é suchej
substancji nie powinna przekraczaé¢ 22 kg. Do dyspozycji sa nastepujace
pasze: kiszonka z lisci burakéw cukrowych, buraki pastewne, siano
z lucerny, siano lgkowe, sloma owsiana, owies, otreby zytnie.

Obliczenie, przeprowadzone przez O. Kreutzbergera dalo nastepujace
ilo$ci pasz na sztuke i dzien:

71,4 kg kiszonki z liSci burakéw cukrowych,

1,6 kg siana z lucerny, :
0,9 kg slomy owsianej.

Kombinacja ta spelnia wymogi co do zawartosci sktadnikéw pokarmo-
wych oraz suchej masy i jest stanowczo najtansza. Koszty paszy wynosza
ogélem 64,6 fen. na krowe i dzien, czyli na 1 kg mleka zaledwie 6,3 fen.
Wybrane pasze sg najtansze sposréd siedmiu pasz bedacych do dyspozycji
(1 kg jednostek skrobiowych kosztuje w kiszonce z lisci burakéw cukro-
wych 12,4 fen. w sianie z lucerny 26 fen. i w slomie owsianej 22,2 fen),
a ich wzajemny stosunek iloSciowy wynika ze stosunku cen. W tei kom-
binacji jednak stosowanej na dtuzsza mete, mozna sie obawiaé ujemnych
wplywéw obfitych dawek kiszonki. W drugim obliczeniu, w ktérym usta-
lono gérng granice dla dawki kiszonki na 45 kg, ustalono nastepujgea
optymalng dawke na sztuke i dzien: ‘

45,00 kg kiszonki z lisci burakéw cukrowych,

2,11 ,, slomy owsianej,
4,12 ,, otrgb zytnich,
1,56 ,, owsa.
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Ta dawka pokarmowa byla w danych warunkach najtansza (koszty
wynosity 136,2 fen. na sztuke i dzien).

Metoda, o ktérej mowa, daje dostateczne mozliwosci przystosowania
sie do wymogow, zasad racjonalnego zywienia.

2. Minimum kosztéw przy zmiennych stawkach za-
miennych.

Przy wzrastajacej ilosci paszy uzytej w zastepstwie innej, wymagania
stawiane z punktu widzenia fizjologii Zywienia sa pckrywane w coraz
mniejszym stopniu. Dla utrzymania wydajnosci zwierzat trzeba stosowac
coraz to wieksze iloSci skladnikéw pokarmowych w paszy zastepczej,
a -wskaznik zamiennika wzrasta. Faktycznie potrzebny naklad na przy-
klad jednostek skrobiowych tym bardziej musi przekroczyé normy, im
-mniej biatka, skladnikéw mineralnvch lub witamin dostarczy sie w paszy
zastepczej, lub im bardziej racjonalne granice wypehienia przewodu po-
karmowego ulegna przekroczeniu w gére lub w dél. GdybySmy chcieli
na przyklad w zywieniu krow dojnych zastapi¢ 1 kg jednostek skrobio-
wych w paszach soczystych pasza treSciwa, to przy jednostronnym zy-
wieniu (w danym przypadku przy duzyvch dawkach pasz tresciwych)
trzeba by zuzyé wiecej niz 1 kg jednostek skrobiowych. Przy zastosowaniu
paszy o wyzszej koncentracji trzeba by jej da¢ stosunkowo wiecej, aby
pokryé potrzebne minimum suchej masy. Je$libySmy natomiast chcieli
zastapi¢ 1 kg paszy tresciwej sucha paszg objetosciowa, to przy obfitym
zywieniu sianem trzeba by uzy¢ wieksza ilo$é jednostek skrobiowych, niz
ich zawierala pasza treSciwa, gdyz wskutek pogorszenia koncentracji
paszy i wiekszego obcigzenia przewodu pokarmowego trzeba sie liczyé
z niekompletnym trawieniem paszy objetosciowej. Im wiekszg cze$¢ paszy
chcemy zastgpi¢ inng, tym wieksze bedzie dodatkowe zapotrzebowanie
jednostek skrobiowych. W razie gdyby dawka nie zostala zwiekszona,
nastgpiloby zmniejszenie wydajnosci.

W niemieckiej literaturze nie sg nam znane doswiadczenia, ktére by
podawaly rézne wskazniki zamiennikéw przv zastepowaniu dwéch lub
wiecej pasz?t.

Heady [1] podaje wyniki doswiadczenia, w ktéorym skarmianc rézne
kombinacje ilo$ciowe siana, zboza i makuchéw celem osiggniecia przy-
rostu 136,1 kg zywej wagi przy opasie jednorocznych woldw (tabela 2).

Jesli na przyklad skarmiono 226,8 kg siana i 68 kg makuchéw, to po-
trzebny byl dodatek 934,9 kg zboza. Jezeli przy tej samej dawce maku-
chéw zwiekszymy dawke siana, woéwczas mozemy zaoszczedzi¢ zboza.
Przy pieciokrotnym zwiekszeniu dawki siana ograniczamy zapotrzebo-
wanie zboza do 716,2 kg, osiggajgc ta sama wage koncows. ’

Jesli zwiekszymy dawke makuchéw przy zachowaniu poziomu zywie-
nia sianem, to mozemy roéwniez zaoszczedzi¢ zboze. Na przykltad przy
dawce 204,1 kg makuchéw i 1134 kg siana potrzeba tylko 532,5 kg zboza.

Przy réznych kombinacjach iloSciowych trzech pasz decydujaca jest
ckolicznoéé, ze zawsze zastepuje sie rézne ilodci pasz. Na przyklad mozna
przy dawce 68 kg makuchéw zaoszczedzié 101,2 kg zboza, jeéli zwickszy-

) ! Z doSwiadczenn Wenigera nad tuczem trzody chlewnej zdolal Hoffman [3] wypo-
srodkowa¢ réznice w stawkach zamiennych bialka na sume skladnikéw odzywezych
przy réznym udziale bialka w ogélnej dawce pokarmowej.
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Tabela 2
Dawki paszy i zamienniki w kg dla siana, zboza i -makuchéw potrzebnych do
osiagniecia przyrostu 136,1 kg przy opasie l-rocznych woléw -(wg Heady)e

Zaoszczedza- Zaoszczedza~

Zboze nie ztoza Zboze nie zboza Zboze przy
Siano przy dawce przy dodatku przy dawce przy dodatku | dawce 204,1 kg
?8 kg’ dalszych 68 kg 136,1 k’g dalszych 68 kg | makuchéw
makuchéw makuchéw | makuchéw makuchéw
226,8 934,9 159,7 775,2 T 80,3 649,9
: (101,2) (83,9) (75,3) -
453 6 833,7 1424 691,3 71,7 619,6
(54,4) (44,9) (40,4)
680,4 779,3 132,9 646,4 67,2 579,2
(35,9) (30,0) (26,7)
907,2 743,4 127,0 616,4 63,9 552,5
(27,2) (22,6) (70,0)
1134,0 716,2 1224 593,8 61,3 5325

¢ Liczby w nawiasach podajg ilo§¢ zboza, jaka zostaje zaoszczedzona przez zwiek-
szenie dawki siana o 226,8 kg.

my dawke siana z 2285,8 kg do 453,6 kg. Dalszy dodatek siana w tej samej
wysokosci (226,8 kg) daje coraz mniejsze oszczednosdci zboza. Dodatek na-
stepnych 226,8 kg siana do pierwotnej dawki 226,8 kg. daje oszczednosé
54,4 kg zboza. Dodatek siana zwickszajgcy pierwotng dawke pieciokrotnie,
daje juz tylko oszczednoéé 27,2 kg zboza. Dzialanie siana w poréwnaniu
z dzialaniem zbocza spada zatem w miare zwickszania dawek siana. Przy
zastepowaniu zboza makuchem takze obnizajg sie wskazniki zamienne.
Okazuje sie, ze druga dawka makucha daje ckolo dwa razy lepsze wyniki
od irzeciej dawki. Na przyklad przy dawce 907,2 kg siana druga dawka
68 kg makuchdéw zastepuje 127 kg zboza, za$ trzecia dawka makuchéw juz
tylko 63,9 kg zboza. Tak samo obniza sie¢ dzialanie makuchéw przy
zwiekszaniu dawek siana. ,

Stosunek w jakim 3 omawiane pasze mozna wzajemnie wymieniaé
wynika jeszcze jasniej z tabeli 3, w ktorej sg obliczone iloéci siana lub
makuchéw, jakie mozna zastgpié przez 100 kg zboza.

Z tabeli 3 wynika, ze w skrajnych przypadkach trzeba zamiast 100 kg
zboza da¢ 224 kg siana (slabe dzizlanie zboza) wzglednie 1134 kg, aby
osiggng¢ te same wyniki w produkcji zwierzecej. Przy zamianie zboza na
makuchy trzeba daé¢ za 100 kg zboza 42,6 lub 111 kg makuchéw. Tabela 4
wykazuje ile wynosi zuzycie suchej masy, biatka i jednostek skrobiowych
przy réznych kombinacjach 3 badanych pasz (dobre siano, owies i maczka
bawelniana). -

Te¢ sama produkcje w postaci przyrostu 136,1 kg uzvskanc przy skar-
mieniu od 993 do 1659 kg suchej masy. Iloéé bialka wahatla sie przy tym
‘od 110 do 155,8 kg, za$ jednostek skrobiowych zuzyto od 627,6 do 868,0 kg.
Na 1 kg przyrostu zuzyto 7,3—12,2 kg suchej masy, 0,81—1,14 kg bialka
i 4,5—6,4 kg jednostek skrobiowych. : _
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: Tabela3
Zamiana siana lub makuchéw na zboze
Przy dawce makuchéw w kg Iloéci makuchéw jakie
Dawka mozna zastagpié przez
siana 68 136,1 204,1 100 kg zboza
kg Iloéci siana w kg jakie mozna zastgpié przy 2-giej | przy 3-c'ej
przez 100 kg zboza dawce dawce
226,8 42,6 84,6
224 270 300
453,6 47,7 95,0
: 417 503 562
680,4 51,2 101,0
632 756 850
907,2 } 53,6 106,5
834 1000 1134
1134,0 . 55,5 111,0
" Tabela4

Tloéei suchej masy, bialka i jednostek skrobiowych w rozmaitych kombinacjach

maczki z makuchéw i siana potrzebnych do osiagniceia 136,1 kg przyrostu
rocznych woléw:

Dawka maczki z makuchow kg
68,0 136,1 204,1
Dawka i 3
il BJ:““’ Jedn.| | Biatko Uednostii | Bialko Jednostki
g uchaswraw- cyro-| SUCH2 | strawne| skro- ucha | ctrawne| skro-
masa) D€ lyiowe| Masa ogélne biowe masa ogblne biowe
ogblne
226,8 1081 110,06 705 1002 110,6 639 993 118,4 627,6
453,6 1184 114,0 716 1121 1186,2 661 1117 1247 650,0
| 6804 1329 122,2 157 1274 125,2 708 1276 134,1 00,0
907,2 1490 131,9 810 1440 135,4 764 1445 144,6 759,0

1134,0 1659 1424 868 1613 146,4 825 1620 155,8 821,0

Niestety brak jest blizszych danych z doéwiadczenia co do dziennych
przyrostéw, dlugosci trwania opasu itd., wiec trudno ocenié¢ osiggniete
wyniki i poréwnaé¢ je z naszymi normalnymi liczbami. Ekonomicznie
wazng jest okoliczno$é, ze zuzycie skladnikéw pokarmowych na 1 kg
‘przyrostu nie jest bynajmniej jednakowe przy réznych kombinacjach.
Wydaje sie, ze zwiekszenie zuzycia ma swe uzasadnienie w mniejszej
koncentracji calej dawki pokarmowej.

Jakag kombinacje pasz nalezaloby wybraé jako ekonomicznie -opty-
malng? Na pierwszy rzut oka, zdawaloby sie wskazanym wybér tej kom-
binacji, przy ktorej zuzycie jednostek skrobiowych jest najnizsze, wzgle-
dnie w przypadku przypisywania najwiekszego znaczenia biatku, mozna by
wybraé kombinacje, w ktérej zuzycie biatka jest najmniejsze. Niemnie]j
irzeba pamietaé, ze kryterium powinny stanowi¢ koszty pasz.
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W tabeli 5 podajemy sume kosztéw przy 3 réznych relacjach cen.
Pierwsze wyliczenie odpowiada obecnym stosunkom cen w NRD.

W przykladzie: 1 najtanszg okazala sie kombinacja 226,8 kg siana
i 204,1 kg makuchéw. Najdroiszg jest kombinacja najwyzszej dawki
siana 1 najnizszej dawki makuchéw. Sadzac z wynikéw, makuchy sg
stosunkowo tanie, siano stosunkowo drogie. Przy tych cenach najmniejsze
koszty wystepuja przy zuzyciu dawki pokarmowej zawierajgcej naj-
mniejszg ilos¢ jednostek skroblowych

Jezeli relacja cen ulegme zmianie, na przyklad dzieki ra(:]onalmejszym
metodom produkecji siana albo z 1nnyuh przyczyn, stang sie optymalnymi
pod wzgledem kosztow inne kombinacje ilosciowe.

Drugi przyklad wykazuje najmniejsze koszty przy dawce 453,6 kg
siana 1 136,1 kg makuchéw, trzeci przykilad — przy dawce 680 kg siana
i 136,1 kg makuchéw. Przy 3 roznych relacjach cen koszty maksymalne
znajdujg sie w 3 réznych katach ukladu, podczas gdy koszty minimalne
ulegiy tylko nieznacznemu przesunieciu, co takze stanowi dowéd koniecz-
nosci rozpatrywania kosztéow przy wyborze najodpowiedniejszych kom-
binacji pasz.

Przedstawiony na przykladach wplyw roznej relacji cen mozna uogél-
ni¢, a-mianowicie, ze minimum kosziéw osiagga sie wtedy, gdy iloSci pasz
zastosowanych przy zamianie stojg w stosunku odwrotnie proporcjonal-
nym do kosztéw ich produkeji.

Odnos$nie réwnania (w odniesieniu do 100 kg zboza) wygladajg naste-
pujaco:

. 1
1) 250 kg siana: 170 kg makuchéw : 100 kg zboza = 1 1
L <6 slana . 10 147 25
2) 357 ,, s 0 T2, 2 - =100 ,, y = 1 : L : 1
: 7 35 25
3) 600 ” P | I 9 . 1100 ” I :—L _'_1_'1-'_1~
5 40 30

Jezeli w pierwszym przypadku zastapi sie 100 kilogramami zboza
250 kg siana, lub 170 kg makuchéw, to taka kombinacja ile$ciowa
ksztaltuje sie z punktu widzenia ekonomicznego optymalnie i osigga sie
minimum kosztéw. Mozna to sprawdzi¢ przez por()wnanie tabel 3 i 5. Dla
pierwszego przykladu wynika z nich, Ze absolutne minimum kosztéw lezy
Jeszcze poza zasiegiem ob]e;tym badanlaml gdyz przy dawce 226,8 kg
siana i 204,1 kg makuchéw nie zostaly jeszcze osiggniete optymalne ilosci
zamienne, a znalaziyby si¢ one przy kombinacji zawierajgcej wyzszg
dawke makuchow a nizszg siana. W drugim przyktadzie tabeli 3 ozna-
czono optymalng kombinacje znakiem X, gdzie 100 kg zboza zastepuje
warto$¢ posrednig miedzy 47,7 a 956 kg makuchéw (zatemr 71 kg), wzgle-
dnie miedzy 270 a 503 kg siana. Optymalna kombinacja dla trzeciego
przyktadu oznaczona zostala znakiem XX. Do niej odnoszg sie te same
uwagi co w poprzednim przyktadzie.

Jezeli ilosci zamienne pomnozymy przez ich koszty, to na przyklad
dla- pierwszego stosunku kosztéw wypadnie: 250 kg siana X 10 fen. =
= 170 kg makuchoéw X 14,7 fen. = 100 kg zboza X 25 fen. :
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"Tabelab
Koszty réznych kombinacji siana. maczkl Z makuchow i.zboza, potrzebnych
do uzyskania 136,1 kg przyrostu jednorocznych woléw.

Przyklad 1 przy
cenie 1 q Przyklad 2 — przy ce'ni_e Przyklad 3 — przy cenie
siana . zalg ' za 1 q '
10 mkh.mem. siana 7 mk. niem. siana - 5 mk. niem.
Siano makuc ; o makucha 35 " | makucha 40 ,
kg 14’7 mi. niem. zboza 25 3 ” Zboia 30 ” ”
zboza ' '
25 mk. niem.
Makuch kg
68,0 [ 13612041 680 [ 1361 | 2041 | 680 | 1361 | 2041

226,8 2464 236,0 2264 2734 2573 2610 319,1 2984 301,5
| 453,6 2638 2382 230,3 2639 252,1 258,0 300,0  284,5 290,2
680,4 2728 249,6 2428 2662  -2568 263,8 295,0 2823 289,4
907,2 286,6 .264,8 2588 2732 265,2 273,0 2959 2846 292,7
1134,0 3024 281,9 2765 2822 275,5 2839 . 2988 2892 2081

Jezeli iloczyny iloSci pasz zamiennych przez ich koszty sg sobie réwne,
to koszty zwigzane z pewng okreslong wydajnoscig doprowadzone zostaly
do minimum.

C. Zagadnienie planswania powierzchni przeznaczonej pod produkcje pasz

Do tej pory omawialiémy problemy, wystepujace przy okreslaniu naj-
wlasciwszego skladu dziennej dawki pokarmowej. Obecnie chcemy przed-
stawi¢ spos6b wykorzystania osiggnietych wynikéw przy planowaniu
powierzchni przeznaczonej pod uprawe pasz.

I. Wzgledy decydujace przy wyborze pasz

Z punktu widzenia organizacyjno-ekoncmicznego mozna pasze po-
dzieli¢ na 3 grupy, rézniace sie pod wzgledem sposobu ich uzyskania:

a) pasze produkowane we wlasnym gospcdarstwie, ktére musza by¢
produkowane z przyczyn techniczno- -produkeyjnych (pasze, ktorych pro-
dukcla jest obligatoryjna, czyli wynikajaca z koniecznosci),

b) pasze produkowane we wlasnym gospodarstwie, ktére produkuje
sie w miare potrzeb, ' R

 ¢) pasze dokupione.

1.Pasze, kt(’)ry‘ch produkcja jest konieczna
Po pierwsze do produkcji pasz moga zmuszaé  warunki Srodowiskowe
(naturalne uzytki zielone), gdy kazdy inny sposéb uzytkowanla jest utru-

dniony.

Po wtbre, wzgledv ekonomiczne mogs . wymagac Wprowadzema pro-
dukcji pasz na ziemi ornej, aby przez to osiggng¢ podniesienie wydajnosci
gleby i zwiekszenie plonéw. Rozmiar uprawy roslin pastewnych mozna tu
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oznaczy¢ jedynie przez wyposrodkowanie, jaka kombinacja umozliwia
osiggniecie maksymalnych wynikéw z calego obszaru. Im mniej korzystre
sa naturalne warunki srodowiskowe tym wigkszego znaczenia nabierajg
rodliny pastewne utrzymujace i wzmagajace urodzajnos¢ gleby (na przy-
klad kostrzewa owcza na lekkiej glebie, system trawopolny na obszarach
cierpigcych od posuchy, uprawa koniczyny z trawami w okolicach gér-
skich itp.).

Po trzecie, uzyskuje sie pasze jako produkt uboczny (np. liScie bura-
czane). Rozmiar takiej ubocznej prcdukeji zalezy najczesciej od korzyéci,
jakie daje uprawa produktu gléwnego.

Po czwarte, moga sie okaza¢ potrzebnymi dalsze srodki stuzace do
uzupelnienia i ekonomicznego zuzytkowania pasz. Czesto zdarza sie, ze
w poszczegblnych gospodarstwach warunki $Srodowiskowe wykiuczaja
mozno$¢ produkeji niektérych grup pasz. Moze to stwarza¢ granice dla
wielkoéci obsady zwierzetami, jakie mozna utrzyma¢ w danym gospo-
darstwie. Zwiekszenie produkcji pasz mozna wtedy uzyska¢ w ramach
wlasnego gospodarstwa (na przykiad przez wziecie pod uprawe rolng
trwalych uzytkéw zielonych celem produkeji paszy na okres zimowy)
albo przez dokupno.

Obszar koniecznych powierzchni paszowych zalezy na ogél od przy-
czyn, wywodzacych sie z warunkéw dla produkcji roslinnej. Zadaniem
gospodarki paszowej jest wykorzystanie wyprodukowanych pasz w spo-
sob najbardziej celowy, czyli tak, aby wyprodukowa¢ jak najwiecej pro-
duktéw zwierzecych, w sposéb mozliwie tani.

Obszar przeznaczony pod produkcje koniecznych pasz ustala sie na
dluzszy okres czasu. Zbiory tych pasz stwarzaja dolng granice dla roz-
miaréw obsady zwierzetami, a przy duzych rozmiarach produkeji pasz
koniecznych okreslajg one rozmiar obsady.

Przy paszach koniecznych dla gospodarstwa, rozwazania dotyczace ich
kosztow maja podrzedne znaczenie. O wyborze rodlin decyduja wzgledy
techniczno-produkeyjne. Niemniej badania dotyczace kosztéw i wysokosci
zbioré6w sg potrzebne, aby okresli¢ najodpowiedniejszg forme zuzytko-
wania produkeji roSlinnej. Sposréd pasz uzupeiniajgcych, oméwionych
w punkcie 4, mozna dokonaé¢ wyboru pasz kalkulujgcych sie najkorzyst-
niej tylko wtedy, jezeli uzupelniajg dawki pokarmowe w spos6b pozadany.

2. Pasze produkowane w miare potrzeb

W gospodarstwach dysponujacych matlg iloscig pasz koniecznych —
okreslamy przy planowaniu gospodarczym najpierw rozmiary niezbednej
obsady zwierzecej (wg wytycznych do planowania, warunkéw rentow-
nosci itd.), nastepnie za$ obliczemy zapotrzebowanie pasz. Jesli chcemy
okre$lié rozmiar i rodzaj pasz musimy wzia¢ pod uwage nastepujgce
decydujace wzgledy:

a. Ilo$ci pasz, ktére koniecznie musza by¢ produkowane, wzglednie
ilo$e i sklad obsady zwierzece].

Jesli pasze te nie wystarczajg aby wyzywi¢ ustalona ilos¢ zwierzat,
to trzeba produkcje pasz przystosowaé pod wzgledem iloSciowym i jakos-
ciowym do potrzeb obsady zwierzecej.

b. Wymagania zwierzat. Aby zapewnié¢ pelne wykorzystanie zdolnosci
produkeyjnej zwierzat, nalezy przede wszystkim zaspokoi¢ ich wyma-
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gania dotyczgce zaopatrzenia w pasze w sposdb odpowiadajacy zasadom
racjonalnego zywienia.

c. Koszty 1 kg jednostek skrobiowych w paszach. Przy okreslaniu
najodpowiedniejszej dawki pokarmowej dokonano wyboru pasz wedlug
najnizszych kosztéw, przy uwzglednieniu. wymagan zywieniowo-fizjolo-
gicznych. Powierzchnie potrzebng do produkeji pasz mozna obliczyé na
podstawie planowanych dziennych dawek pokarmowych, dlugosci trwania
okresow zywieniowych oraz liczby zwierzat, przy uwzglednieniu wyso-
kosci zbioru ro$lin pastewnych z hektara.

d. Plony roslin pastewnych. Produkcyjnos$é i rentownosé¢ catego gospo-
darstwa powinno sie doprowadzi¢ do maksymalnej wysokosci, a to udaje
sie tym lepiej, im mniejszg jest powierzchnia wystarczajgca na wyzywie-
nie ustalonej obsady zwierzetami. Rosliny o najwyzszych - plonach
dostarczajg zazwyczaj paszy, w ktorej 1 kg jednostek skrobiowych kal-
kuluje sie najtaniej. Mozna rowniez produkowa¢ bardzo tanig pasze z ros-
lin wymagajgcych matych nakladéw. Nalezy je jednak zastgpi¢ wydaj-
niejszymi roslinami, chociazby mial wzrosngé koszt produkecji 1 kg
jednostek s'kro‘biowych, jezeli podniesie sie wskutek tego wydajnosé
produkcyjna i rentownos$¢ gospodarstwa jako calosci.

e. Wzajemne powigzania uprawy roslin pastewnych Z pozostalyml
galeziami produkcji roslinnej.

Chcac objgé kalkulacja wplyw roslin pastewnych na catoksztalt pro-
dukcji roglinnej, trzeba uwzgledni¢ oddzialywanie roslin pastewnych na
inne rodliny uprawne, z ktérymi sy zlgczone w ramach plodozmianu (na
przyklad wplyw uprawy lucerny na pleny burakéw cukrowych, albo
zyta pastewnego na nastepujacy po nim plon glowny) Ujemne wplywy
wzmagaja sie z reguly w miare 7W1ka7ama rozmiarow uprawy danej

rosliny. i

f. Mozliwosci dokupna pasz.

Zdolnoé¢é produkcyjna gospodarstwa zwieksza sie przez dokupno pasz
tresciwych. Jesli-— jak to sie dzieje w NRD — pasze dokupione przedsta-
wiajg si¢ korzystnie pod wzgledem ceny w poréwnaniu do pasz produko-
wanych we wlasnym gospodarstwie, to gospodarstwo powinno wykorzy-
staé mozliwoéci dokupna, aby zwickszyé produkcje zwierzees, albo fez,
aby roéliny pastewne zastapi¢ produkcjg roslinng towarows. -

Z rozwazenia czynnikéw wplywajgcych na ilos¢ i rodzaj pasz produ-
kowanych we wlasnym gospodarstwie wynika, ze wprawdzie koszty majg
duze znaczenie, ale mozliwosci planowania opartego na kalkulacji kosztow
sg ograniczone. Nie ulega jednak watpliwosci, Ze mozna przez w'{asciwy
wyboér 1 ustalenie wlasciwych rozmiaréw roslin pastewnych osiaggngc
znaczne obnizenie kosztow. ,

II. Wyjasnienie na przykladach zasady planowania
obszaru uprawy rd$lin pastewnych

1. Gospodarstwo pszenno-buraczane, polgczone
z chowem bydla (Hohenturm koto Halle)

Produkcje pasz dla bydia w tym gospodarstwie charakteryzuja pro-
dukty uboczne uprawy burakéw cukrowych i wywar zbozowy, ktére sg
paszami wynikajgcymi z koniecznosci, podczas gdy pozostale pasze za-



Planowanie zapotrzebowania pasz 113

lezg pod wzgledem rozmiaru i kombinacji ilosciowej od mniej lub wiecej
swobodnego wyboru.

Duze ilosci liSci buraczanych, wytlokéw i wywaru trudno ZrOWNO-
wazyC przez skarmienie innych pasz, wobec-czego nie mozna sie spodzie-
wat wysokich wydajnosci mleka, ani tez dlugowiecznosei kréw. Gospo-
darstwo starato sie zmuiejszyé te niekorzystne wplywy przez suszenie
lisei i wytlokéw w przekonaniu, ze w ten sposéb mozna bedzie zmniejszy¢
naktad na sianoz lucerny i pasze tresciwe, ktore kalkulujg sie stosunkowo
drogo. Suszone liscie sa jednak rdéwniez kosztowne, a to nie tylko ze
wzgledu na wysokie koszty suszenia (1,35 mk na 1 q $wiezych lisci),
lecz takze ze wzgledu na wysokie koszty zbioru lisci.

Aby roczng wydajnos¢ mleka od krowy podnies¢ z okolo 3000 kg na
okolo 4000 i przy tym zmmerzyc koszty: pasz, trzeba by gospodarke

paszowg gospodarstwa zmieni¢ w nastepujacych punktach:
Tabelat

Roczne ilesei pasz na 1 krowe i ich koszt w gospodarstwie Hohenthurm

% jednostek | Koszty wiasne
skrobiowych 1 kg jednostek

Rodzaj paszy 4 skarmionych skrobiowych

w gborze w fenigach
Odpadki burakéw cukrowych 85,7 45,2 28,5
w tym: §wieze liScie 19,9 7.3 21,8
liscie kiszone 29,1 10,8 30,1
wytloki swieze 12,5 2,7 17,3
wyttoki kiszone 14,5 4,2 22,5
wytloki suszone 5,4 11,6 17,2
liscie suszone 4,1 8,6 53,2
Wywar 61,0 9,4 14,7
Zielonka 20,1 8,8 18,3
Buraki pastewne 1,9 0,7 29,8
Siano z lucerny 3,4 4,3 59,2
Sioma i plewy 17,3 12,9 14,4
Pasza tresciwa ) 7,5 18,7 37,0
Razem 100,0 27,4

. 2351 kg jedno-
-Na 1 krowe rocznie stek skrobiowych 642,0 DM

a) PrzestawiC sposéb konserwacji odpadkéw buraczanych. Mozna su-
szyC jeszcze wiecej wyttokow przez_co ograniczy sie szkodliwe skutki
dziatania kiszonki i koszty kiszenia. Natomiast nalezy ograniczy¢ suszenie
lici ze wzgledu na zbyt wysokie koszty.

b) Dawki siana nie powinny przekracza¢é norm przepisanych jako
minimum przez zasady zywienia, gdyz koszty suszenia siana sg zbyt
wysokie. Dawka siana w Hohenthurm zeszla juz prawdopodobnie ponizej
dopuszczalnego minimum, wiec powinno sie skarmiaté wiecej siana niz
w roku, w ktérym przeprowadzono badania. Nie wyda]'e sie wskazane
stosowanie nadal suszenia na koztach, gdyz suszenie zimnym powietrzem

& —. Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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pod dachem kalkuluje sie taniej. Nie mialoby tez celu zwiekszenie po-
wierzchni przeznaczonej pod uprawe lucerny na siano.

¢) Dla poprawy zaopatrzenia w zielonke nalezaloby rozwazy¢ rozszerze-
nie uprawy zielonek i ewentualnie zalozenie pastwiska trwalego. Przy
produkciji zielonek nie powinno sie jednak planowaé¢ zbyt wielu rodzajéw
paszy na to tylko, aby koniecznie osiggngé nieprzerwang cigglos¢ zywie-
nia zielonkami przez caly okres wegetacyjny. Przeszkadza to uproszczeniu
organizacji gospodarstwa, jest na og6él drozsze niz wyliczono w tabeli 6,
a takze nie jest tu potrzebne, gdyz gospodarstwo moze sie zawsze uciec
do bogatych rezerw paszy. Pastwisko trwate moze by¢ w danych warun-
kach glebowych uzasadnione ze wzgledéw ekonomicznych. Przy inten-
sywnym zagospodarowaniu moze ono skutecznie wspélzawodniczyc¢
z lucerng pod wzgledem wydajnosci oraz kosztow L.

Tabela®
Roczne zuzycie paszy na krowe i jej koszty w Birenrode
% jednostek Koszty wlasne
Rodzaj paszy q skrovbi.owych 1kg ]gdn\ostek
skarmionych skrobiowych
w oborze w fenigach
Pastwisko . 34,9 18,0
Kapusta pastewna 7,0 2,8 42,3
Buraki pastewne z li§émi 174 5,3 46,2
Kiszonka z liSci burakéw pastewnych 6,0 2,1 57,8
Kiszonka z zyta pastewnego i koniczyny 31,2 14,6 33.7
Siano tgkowe : 13,2 17,4 40,9
Siano z koniczyny 0,9 1,5 40,92
Stoma i plewy 5,4 4,0 23,0
Pasza tre$ciwa 7,9 17,4 30,3
Razem 100,0 @ 30,
Na 1 krowe rocznie 2352 kg jedno- 705

stek skrobiowych

@ Wstawiono te samg kwote co do siana lakowego, gdyz kosztéw wlasnych dla
koniczyny nie obliczono.

2. Gospodarstwo paszowo-zbozowo-hodowlane (Bé-
renrode w gérach hercynskich 450 m n.p.m.).

W gospodarstwie panstwowym Bérenrode gospodarka paszowa nhasta-
wiona byla wyraznie na wykorzystanie produkeji uzytkéw zielonych.
Zajmuja one 2/3 powierzchni przeznaczonej dla produkcji pasz i muszg
by¢ prawie bez wyjatku traktowane jako powierzchnia stuzgca z koniecz-
nosci takiej produkeji. Koniczyne uprawia sie gtéwnie dlatego, aby w ten
sposéb poprawi¢ wydajno$é ziemi ornej. Pozostale rodzaje pasz nalezy
traktowaé jako produkowane w miare potrzeb. Wprawdzie przyczyniaja

1 Od 1955 r., ktéry byl przedmiotem badan, Hohenthurm przestawilo swa gospo-

darke paszowsg w kierunku przedstawionym powyzej. W r. 1958 uzyskano 4139 kg
mleka od krowy. Koszty produkeji w 1957 r. nie zostaly jeszcze obliczone.
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sie one do lepszego wykorzystania uzytkéw zielonych, daja pasze dla
krow na okres zimowy, ale nie sg niezbednie potrzebne, gdyz mozna by to
samo osiggngé przez odpowiednie metody konserwacji trawy, lub przez
przyjecie takich kierunkéw uzytkowania w chowie bydia, ktére mozna
nastawi¢ na produkcje sezonows.

Gospodarke paszowa mozna zdecydowanie poprawi¢ przez podjecie
pewnych krokéw.w dwoéch kierunkach:

a) Wydajnos¢ uzytkow zielonych nalezy zwiekszy¢. Obecnie dajg one
w przecieciu z 4 lat tylko 1533 kg jednostek skrobiowych z ha. Poniewaz
stanowig one okolo 40% uzytkéw rolnych, wiec przez zwiekszenie ich
wydajno$ci mozna podnies¢ wydatnie poziom calego gospodarstwa.
W ostatnich latach przeprowadzono melioracje i obecnie powinno byé
rzeczg mozliwg osiagniecie 2500 jednostek skrobiowych, przy obnizeniu
kosztow produkeji kilograma jednostek skrobiowych. Koszty mozna tez
obnizy¢ przez bardziej celowy sposéb uzytkowania. Koszty produkcji
“trawy pastwiskowej wynosza w przecieciu z 3 lat 23 fen/kg jednostek
skrobiowych, podczas gdy koszty siana wynoszg az 40,9 fen/kg jednostek
skrobiowych. Z powodu trudnych warunkéw klimatycznych powinno go-
spodarstwo przej$¢ na suszenie pod dachem i kiszenie, co umozliwitoby
zmniejszenie kosztoéw.

b) Zaopatrzeme oblory W pasz¢ na zimg powinno by¢ pewniejsze
i tansze. Okres zywienia zimowego trwa 220—240 dni. Jako zapas na
zime stuzy¢ miaty w' 1955 roku przede wszystkim siano, kiszonka i buraki.
Buraki pastewne sg pasza kosztowna, ze wzgledu na niskie plony i wy-
sokie naklady (w 1956 r. 1 kg jednostek skrobiowych w postaci burakéw
pastewnych kosztowal az 126 fenigow). Nie mozna wiec zalecaé ich
uprawy. Przy uprawie kapusty pastewnej mozna osiggngé pewniejsze
plony, przy czym koszty tej uprawy mozna by jeszcze obnizyé. Ponadto
kapusta pastewna daje sie lepiej przystosowa¢ do rozkladu pracy w go-
spodarstwie. Takze siano jest za drogie (w r. 1956 — 50,7 fen/kg jedno-
stek skrobiowych) a zbior jego w pozostatych latach réwniez nie byl zbyt
obflty Dla lepszego i tanszego zaopatrzenia bydla W pasze na okres
zimowy mozna zaleci¢ gospodarstwu przejscie z suszenia siana na
produkceje kiszonek z trawy.
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L. B, TTAAII
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OPMHUMIEB IJTAHUPOBAHUA INOTPEBHOCTN KOPMOB
HA OCHOBAHUN MCYMCIEHHA CTOMMOCTHU

Peziome

ABTOp ykaszbIBaeT Ha BO3MOKHOCTM ¥ IpeJeJbl IJIAHUMPOBAHMUA KOPMG-
BOTO XO3J/ICTBA, HA OCHOBaHMM MCUMCJIeHMA cTomMocTy. CjleyeT IpoBecTI
n3bpanne caMbIX JEIIEBBIX KOPMOB C MX PallMOHAJBHBIM codeTaHueM. IIpn
IIOCTOAHHBIX 3aMEHMTEJBbHBIX PalMOHAX C 9KOHOMMYECKON TOYKM 3PEeHM:d
KOPMOB M30paHye KOPMOB MOXKeT ObITh IIPOBELEHO IIYyTeM ,,MaTeMaTUIeCKO-
ro uccaenoBanua’. lIpy OZHOCTOPOHHEM KOPMJISHMM CJIEAYET CUYMTATBLCS
C M3MEHYMBOCTBIO 3aMEHUTEJIbHBIX PpalyoHOB. MMHMMAJIbHYIO CTOMMOCTE
MOZKHO JOCTUIHYTBH TOJBKO TOTZAA, KOrZa Ipou3BeJeHMe KOJMYecTBa 3aMe-
HUTEJBHBIX KOPMOB M MX CTOMMOCTH OCTaeTCA HEeM3IMEHHBIM.

IlmauupoBaHue nJonazieyt, MPEeXyCMOTPEHHBIX HA IIPOM3BOJCTBO KOP-~
MOB, 3apaHee obycJaBiayuBaeTcsd 06'beMOM KOPMOB, IIPOM3BOXCTBO KOTOPBIX
ABJyAeTcs HeobxomuMmbiM. IIpm IpOM3BOACTBE IIJIAHMPOBAHHBIX II0 Mepe
moTpefHOCTY KOPMOB CJEAYyeT IIPOBECTM MX THIaTeNbHOe M30paHme, Npex-
Je BCero ¢ TOYKM 3PEHUs BEJAMUYMHBI ypPOXKAaeB ¥ CTOMMOCTHM, a TaKKe
CTOMMOCTH TIOKYIIa€MbIX KOPMOB.

IlnauupoBaHue CYTOYHBIX KOPMOBBIX PAaIMOHOB HAXOAUTCA B TECHOM
CBA3M C IJIAHMPOBAHMEM IJIOLIAZEN IIPeLyCMOTPEHHBIX Ha IIPOM3BOACTBO
KOPMOB. YPO¥Kam ¢ OIpPeLesieHHOM IIOTPeOHOCTAMM KOPMOBOM ILIOLUANM
JOJIZKHBI OBITH paclipenesieHbl Ha CyTOYHBbIE PAIMOHBI, TOIAA KaK CTpemJe-
HME K COKPAlIeHWIO CTOMMOCTM, & TaK¥Ke TeXHMIECKO-IIPOU3BOICTBEHHBIC
YCJIOBMA NPUHYIKAAIOT K OIIPeeJIEeHNI0 KOHKPETHBIX CYTOYHBIX KOPMOBBIX
PaIMoHOB, KaK ¥ COOTBETCTBEHHOIO IIPHUCIIOCOOIeHMA COCTaBa KOPMOE,
IPOMBBOAMMBIX B 3aBUCHMMOCTHM OT ITOTPEeOHOCTEN KMBOTHOBOJICTBA.
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THE PRINCIPLES OF PLANNING FODDER CONSUMFTION BASED
ON THE CALCULATION OF COSTS '

Summary

The author discusses the possibilities and limitations of planning
fodder consumption based on the calculation of costs. The cheapest fod-
ders should be chosen and used in rational combinations. With fixed
substitution units an economic optimum may be achieved with the help
of ,mathematical planning”. With one-fodder feeding variable substitu-
tion units have to be considered. The cost minimum is reached when the
amounts of the substitutable fodder and their costs remains unchanged.
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Planning the area ear-marked for the preduction of fodder is partly
predetermined by the amount of fodder whose production is needed. In
prcducing the fodder planned, as far as possible a careful choice should
be made, primarily from the angle of yield and cost as well as the cost
of fodder purchased.

Planning daily feeding rations and the area ear-marked for the pro-
duction of fodder are strictly connected with each other. Crops from the
area required to produce a given amount of fodder must be divided into
daily feeding rations; the attempts to lower costs and technical produc-
tion conditions require the application of certain defined daily rations
and the adaptation to these requirements of the composition of fodder
produced depending on the needs of animal production.





